



# 新华每日电讯

新华通讯社出版

新华社客户端

2018年10月4日 星期四 戊戌年八月廿五 今日4版 总第09409期



抚远蔓越莓即将丰收

10月3日,农民在地里查看蔓越莓生长情况。黑龙江省抚远市大力扶持蔓越莓产业,带动有机农业和观光农业共同发展。新华社记者兰红光摄

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

本报记者黄海波

34年前,一批中青年经济科学工作者登上浙江北部的莫干山,围绕经济改革展开热烈讨论。这场史称“莫干山会议”的讨论,成为改革开放历程中的一段佳话。

莫干山所在的德清县,也得“改革基因”之先,成为一片改革热土。尤其是党的十八大以来,众多国家和省级改革试点在莫干山下“扎堆”,产生了一大批可复制、能推广的改革经验。作为改革“试验田”的德清,也通过全面深化改革激发了发展活力,在经济高质量发展、城乡一体、生态建设、精神文明建设等各个方面,都走在全国县域治理的前列。

**改革先锋:小县手握65张改革“名片”**

德清有一个与改革开放“同龄”的改革样本。

1978年,当地一家陷入发展困境的乡镇砖瓦厂,悄悄选派员工到上海硅酸盐研究所学习,上海硅酸盐研究所也派出“周末厂长”赴砖瓦厂指导。到了年底,砖瓦厂新建的单晶炉“长”出了第一根铌酸锂晶体。

1983年,双方再次突破体制障碍,组建浙江德清县电子器材厂这个“科研生产联合体”,开创了产学研合作的“德清模式”。

“当年,我们可是改革明星,直接推动了科技成果转化方式的变革。”由德清县电子器材厂发展而来的中电科技德清华莹电子有限公司负责人李勇颇为自豪。如今,这家公司已经成为行业内唯一具备晶体生长、晶片加工、器件制造等全产业链的复合型企业。

“20年前,我们率先推行股票制”,推动了土地大规模流转……谈起改革往事,德清县改革办教研室副主任刘海波特别来劲。

着眼于接沪融杭的德清,不只有改革往事。从2010年至今,这个户籍人口不到50万的县,陆续承接了65项省级以上改革试点:

从优化政府服务、“最多跑一次”到推行“标准地”全面改善营商环境;从“多规合一”让一张蓝图绘到底,到户籍制度改革抹平身份证背后的33项城乡待遇差异;从率先实施生态补偿让“叶子变票子”,到全国首宗村级集体经济建设用地入市、农民也能获得土地溢价收益;从科技大市场建设试点,到国家科技成果转移转化示范工程示范;从民宿经济异军突起,到联合国地理信息大会落户……

“德清是新时代的改革热土,也是改革的受益者。”刘海波一边介绍,一边拿出《德清县省级以上改革试点情况》,对着表格一一列举,如同展示一张张改革“名片”。这65张“名片”中,有三分之一属于“国字号”。德清许多改革经验与做法开全国之先河,被复制推广。

**“标准地”:改革“试验田”长出新禾**

2016年,以中央启动“放管服”改革为契机,德清县积极争取到了企业投资项目承诺制改革试点的落户。

“从签订好项目承诺书,到项目开工建设,不到一个月,真的好快。”浙江欧思达服饰有限公司对接人陈秋颖说,与各个部门签订承诺书后,他们自主完成施工图设计、图审并确定好施工单位和监理单位,便能开工建设了。

承诺制不仅由浙江省政府办公厅发文在全省推行,浙江省委、省政府更部署将“标准地”改革选择在德清试点。

“标准地”就是“标准建设用地”,土地出让时明确每块建设用地的规划建设标准、能耗标准、污染排放标准、产业导向标准、单位产出标准,带着“标准”一起出让。算好项目“亩产账”,划定准入“投档线”,由于标准前置,企业拿地前,就已经知道该地块的使用要求和标准,经发改委“一窗受理”后,可直接开工建设,不再需要各类审批,建成投产后,相关部门按照既定标准与法定条件验收,大大缩短了企业投资建设的时间。

事前定标准、事中管达标、事后管信用,“标准地”改革快速推进。2017年8月启动,月底德清就推出了第一块“标准地”。德清县委书记王黎英认为,“标准地”改革深化了“亩均论英雄”的导向,通过改革供地模式、服务模式倒逼转型升级。尤其是“标准地”改革中严格的环境标准与能耗标准,是践行习近平总书记“两山”理论的充分体现。

事实上,“标准地”是德清这块改革“试验田”的最新产出。

(下转3版)

**我国出境旅游人数**

**稳居世界第一位**

新华社北京10月3日电(陈炜伟、马雨音)国家统计局近日发布的改革开放40年经济社会发展成就系列报告显示,我国出境旅游人数稳居世界第一位。

报告显示,1995年至2016年,我国出境旅游人数由0.05亿人次升至1.35亿人次,年均增长17.6%。1995年我国出境人数居世界第17位,2003年首次进入世界前十,居世界第九位,2013年首次跃居世界第一位,2014年至2016年稳居世界第一位,是全球最大的出境游市场。

(下转3版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社南宁电(记者何伟)千里西江作为珠江主干流,自古以来就是连接西南和华南的“黄金水道”。2014年7月,《珠江—西江经济带发展规划》获得国务院批复,覆盖人口超过5000万的珠江—西江经济带上升为国家战略。近日,记者沿江采访发现,经过几年的不懈努力,西江黄金水道开发建设已显成效,珠江—西江经济带正加快形成和发展。

### 基础设施建设大会战成效初显

记者在位于广西桂平市、西江水系黔江河段的大藤峡水利枢纽工程建设工地看到,数千人正热火朝天施工,左岸泄

水闸、厂房、船闸等主体工程建设积极推进。

大藤峡水利枢纽工程是珠江流域防洪控制性枢纽工程,也是珠江—西江经济带和“西江亿吨黄金水道”基础设施建设的标志性工程。广西大藤峡水利枢纽开发有限公司总工办主任黄天宝说,工程开工以来截至今年8月底,累计完成投资161.3亿元,完成率45.2%,主体工程建设取得重要进展。工程建成后,将在珠江流域防洪、水资源配置、提高西江航运等级、保障澳门及珠江三角洲供水安全、水生态治理等方面发挥不可替代的作用。

作为西江黄金水道建设的咽喉工程,位于西江梧州段的长洲水利枢纽三四线船闸已经建成。梧州市发展改革委副主任、西江办主任张远说,长洲水利枢纽2017年过闸船舶核载量1.56亿吨,比上年增长33.7%,实载量9880万吨,比上年增长42.1%。

广西壮族自治区发展改革委珠西办统筹发展处处长林石火说,《珠江—西江经济带发展规划》出台后,广西启动实施西江经济带基础设施建设大会战,计划实施项目200个,

## 珠江—西江经济带发展新观察

总投资6300多亿元,涉及内河水运、水利、铁路、公路、机场、市政及园区基础设施等8类工程。目前,一大批重大项目基本竣工,区域性综合交通运输枢纽格局初步构建。

### 合作产业园区建设如火如荼

走进桂合作特别试验区,记者看到一派干事创业的蓬勃景象。国光梧州产业基地进入厂房主体施工阶段;中盟中小产业园项目一期主体工程正加快建设,预计12月底完成;天元超耐高温柔性材料一号厂房已基本完成,现代医药产业等项目正在建设中。

桂合作特别试验区是《珠江—西江经济带发展规划》国家战略的重要组成部分,由粤桂两省区合作共建,规划总面积140平方公里,粤桂双方各70平方公里,致力于打造东西部合作发展、西江流域可持续发展的先行示范载体平台。目前,试验区入驻重点企业达349家。(下转3版)

全球治理模式的新平台  
海外人士谈“一带一路”倡议提出五周年

新华社北京10月3日电综合新华社驻外记者报道:2013年10月3日,国家主席习近平在印度尼西亚提出共建21世纪海上丝绸之路倡议,同年9月,习近平在哈萨克斯坦提出共建丝绸之路经济带倡议。国际组织负责人及多国政要、学者日前表示,“一带一路”倡议符合各国对发展的共同期望,5年来,已成为探索全球治理模式的新平台。

联合国秘书长古特雷斯说,“一带一路”倡议不仅涉及经济合作,也是通过经济合作改善世界经济发展模式,使全球化更加健康,进而推动国家治理和全球治理的路径。

刚刚卸任的第72届联合国大会主席莱恰克说,“一带一路”倡议符合多边主义的精神与价值。

委内瑞拉总统马杜罗说,委内瑞拉坚决支持“一带一路”,因为这是一个能够推动世界各国共同发展、最终实现构建人类命运共同体的行动计划。

西班牙中国问题专家胡利奥·里奥斯指出,“一带一路”倡议在短短5年里已成为全球议程的一部分,引发了广泛关注,其影响力已大大超越了贸易和经济领域,延伸到环境、文化、社会等层面,从而形成了一个完整的综合计划。

英国剑桥大学政治与国际关系学院高级研究员马丁·雅克说,“一带一路”倡议及其相关项目,是中国创建新型国际关系的有力例证,中国正以其独特方式,在多边领域推动着解决全球化及全球治理等问题的国际努力。

白俄罗斯总统管理学院国际关系教研室主任谢尔盖·基济玛指出,在形成考虑全人类利益的全球治理新架构过程中,“一带一路”倡议将产生重要影响,中国建立的区域合作模式具有重要意义。

古巴国际政治研究中心学者何塞·罗瓦伊纳说,“一带一路”倡议将中国与非洲的合作纳入其中。中国以包容、务实、坚定、可持续、系统性的方式支持非洲国家经济社会发展。这是一种不同于霸权主义、强权政治的新型国际关系和全球治理模式。

(下转4版)

### ■新媒体接入

## “一带一路”5岁了,真好!

新华社推出重磅微视频《“一带一路”5岁了,真好!》,回顾“一带一路”倡议提出五周年。

▶ 扫描二维码,观看微视频。

